

20. Руфь. – по кн. Закон Божий или аудиобеседам прот.Олега Стеняева «Руфь. Проблемы неполной семьи».

21. Период правления царей. Царь Саул.

Повествование книг Царств охватывает период с XI по VI в. до Рождества Христова: от служения пророка Самуила и установления монархии до падения царства после его разделения на Северное и Южное.

Время служения Самуила явилось переходным периодом: на место теократии пришла монархия. Служение второго значимого лица – первосвященника, как и царское передавалось по наследству, и поэтому не всегда было на высоте. Институты царства и священства Бог дополнил третьим, неформальным, – пророками, призываемыми непосредственно Богом и не связанными никакими земными обязательствами.

Когда Саул состарился (1Цар.8гл.), он поставил судьями двух своих сыновей. Но они уклонились в корыстолюбие: брали подарки и судили превратно. Нестыжательный отец, пока был в силах, как апостол сам ходил по городам, сыновья же осели в Вирсавии, чтобы к ним шли и несли (8,2). Помолиться бы евреям Богу о даровании судьи! Но маловерие внушило евреям предпочесть жесткость порядка царской власти свободе теократии. Царь – дополнительный посредник между народом и Богом, и если он неблагочестив, то – беда. До этого Бог был царём для евреев, Законодателем и Военачальником. Скиния – Его резиденция, где открывалась Его воля для исполнителей: судей, пророков, первосвященников, вождей и народа. Евреи просили царя «как у прочих народов», т.е. языческих, а это было изменой Истинному Царю.

Бог позволил народу иметь царя, т.к. по предсказанию Моисея (Втор.17,14-20) царь всё же мог бы стать исполнителем и проводником законов Царя Небесного, что сделало бы Израиль прообразом будущего Небесного Царства. Возможно, что чуть-чуть они не дотерпели, могли бы сразу получить Давида.

Несмотря на предупреждение Самуила о правах царя (1Цар.8,11-18), о тяготах, народ настоял на избрании царя, желая быть не хуже других народов.

Однако, греховное исправляет Промысел Божий: 1й царь стал отрицательным примером, а 2й – образцом царя, из потомков которого произошёл истинный царь Израила, Сын Божий.

Первым израильским царем был избран Саул (9гл.) из колена Вениаминова. Его мысль, что Самуил пророчествует за подарки, была ошибочной (см. 1Цар.12,3 и «Дидахе»-11гл.). А призвание на царство и задача спасти народ от филистимлян стали для него полной неожиданностью.

Ранее елеем для сообщения духовных даров Божьих помазывали только первосвященника (Исх.30,23). Теперь – и царя теократического государства (10,1), как его помощника. Саул получил некоторую свободу действий (10,7), оставаясь исполнителем воли Божьей, открываемой ему, как и другим, через пророка.

Самуил открыл народу волю Божию на избрание Саула через жребий (10,20) для убедительности. Похвалил физическое превосходство Саула, как бы намекая, что для царя теократического государства сила, рост, красота – не главное.

Дважды Господь ниспосылал на Саула Духа: когда встретил пророков и сам с ними пророчествовал и когда отправился на сражение с аммонитянами (1Цар.11,6), до которого месяц занимался обычным земледелием.

Победа Саула устранила сомнения народа (10,27 и 11,12) в нём, и Самуил получил возможность сложить с себя звание судьи, говоря, что евреи теперь получили царя, которого хотели, поэтому его деятельность закончена (12,1-3). Народ

подтвердил ему, что он был справедлив и бескорыстен, и получил от него прощальное назидание о том, что не следовало им просить царя для защиты от врагов, будто он, а не Бог, может дать её. Но и при царе, как было и без него, спасение от врагов даётся только за служение Господу от всего сердца. Непослушание Богу – гибель и царю и народу (12,25). Устрашающее чудо подтвердило слова пророка (12,18): дождь и гром в кон.мая – нач.июня в Палестине, как для нас снег – летом (сезоны дождей – окт.-нояб., кон.февр.-нач.апр). Народ покался в отступлении от Бога требованием царя, на что Самуил возвестил им прощение и обещал неотступно молиться за них.

Во 2й год правления Саул, не имея всенародной поддержки, начал войну с филистимлянами (13гл.). Саул с войском находился в Галгале. Филистимляне готовились к нападению, а Самуила, который должен был прийти, принести жертву и совершить молитвы перед началом битвы, все не было. После недели ожидания, не проявив веры и смирения, Саул сам принёс жертву. Основа власти Саула – послушание Богу – разрушилась его самонадеянностью. Пророк предсказал ему, что царём станет более достойный.

В героической борьбе с филистимлянами Саул показал пример необдуманной клятвы и упорства в доведении ее до конца (1Цар.14гл). Продолжая войну против филистимлян, Саул с Божьей помощью побеждал моавитян, аммонитян, идумеев. Но вместо «народного ополчения» начал формировать регулярное войско (14,52). Это было отступлением от Богом установленного порядка, и поводом к самонадеянности.

После первых же побед народ начал прославлять царя, а не Господа, как раньше. Смирение, которое прежде было присуще Саулу (10,22), его оставило.

Окончательное отвержение Саула Богом во время войны против амаликитян. Они препятствовали израильтянам во время Исхода, и Господь заповедал через Моисея совсем истребить амаликитян. Бог велел через Самуила (15,3) подвергнуть их заклятию. Победив, Саул с войском присвоили лучший скот и вещи, на обличение оправдываясь ложью, что это для жертвоприношения. Обличая неблагодарность возвышенного из ничтожества Саула (15,17), Самуил сказал: «Неужели всесождения и жертвы столько же приятны Господу, как послушание гласу Господа? Послушание лучше жертвы, и повиновение лучше тука овнов, ибо непокорность есть такой же грех, что волшебство, и противление – то же, что идолопоклонство. За то, что ты отверг слово Господа, и Он отверг тебя, чтобы ты не был царем над Израилем» (15,22). Саул не принёс глубокого покаяния, больше заботясь, о своём престиже перед народом. После этого Самуил ушел в Раму и более не виделся с Саулом до дня смерти своей (15,35).

«Но печалился Самуил о Сауле, потому что Господь раскаялся, что воцарил Саула над Израилем». У этого человека было вначале все, но он своей неверностью Богу, своим отступлением от заповедей все возможности, всё, что ему Господь дал, потерял, положившись только на собственные силы и разумение. Тогда Господь послал Самуила в Вифлеем в дом Иессея, чтобы младшего из его сыновей – Давида, – помазать на царство. О Давиде говорится так: «Он был белокур, с красивыми глазами и приятным лицом. И сказал Господь: встань, помажь его, ибо это он. И взял Самуил рог с елеем и помазал его среди братьев его, и почивал Дух Господень на Давиде с того дня и после» (16,12). Теперь помазанныком Божиим вместо Саула стал Давид, причем о Давиде, в отличие от Саула, говорится, что на нем Дух пребывал все время с того дня. От Саула же «отступил Дух Господень» (16,14).